

# 虔心祈願 祝福花蓮

◆文 / 林欣榮 花蓮慈濟醫院院長

二月六日深夜十一點五十分，接連不停的天搖地動帶來的驚恐，仍是許多花蓮人無法揮去的陰影。震央在花蓮近海，深度十公里，芮氏規模 6.0 的七級強震，造成市區多處傳出災情，其中以沿著米崙斷層南側包括統帥大樓等四棟大樓倒塌最嚴重。

震後，在東區消防無線電臺尚未傳送有傷患送醫訊息時，已有傷患陸續到院自行就醫，不到十分鐘，傷患已累計超過十五個，急診團隊從市區大樓倒塌的情況推估，為因應大量的傷患就醫，主治醫師陳煌濱在凌晨零點十分啟動「紅色九號」，召回支援人力。

經歷這樣大的地震，住在醫院宿舍的我，也被震醒，直覺告訴我，這是一個大地震，會有大量傷患，因此馬上穿上外套就往急診室。一路上看到靜思堂及醫院建築都安全，心就安些，約七、八分鐘就到急診室。我非常感動也非常感恩，看到原準備下班的小夜班同仁，以及大夜當班的緊急任務編制同仁已經在陳煌濱醫師指揮下完成任務編組；另外，在家接到紅色九號群呼的同仁也陸續趕到醫院，因應現況變化的指令就位，只希望讓傷患獲得最快最好的醫療照護，並安撫家屬緊張驚惶的情緒。

近二點，入院傷患數逐漸減少，已至急診團隊可掌握的狀態，我們在二點二十七分解除紅色九號任務，這時我們已收治一百零一位傷患。三點半，我再

前往位在災民安置點中華國小活動中心關懷，並在四點左右分別指派內外科醫師各一位支援中華國小活動中心醫療站，希望可以提供更多的照護與協助給無法回家的鄉親。

事實上，在大地震發生之後，同仁家中或多或少都有狀況，但是仍然有很多的同仁在看到新聞傳出大樓飯店倒塌的消息，就先趕到醫院，甚至有些同仁在紅色九號解除後，擔心後續還會有傷患湧進急診，不願離院休息。事後，經統計地震夜前往急診支援的同仁將近五百人。

「我只是希望每一個病人至少都能配到一個護理師，有護理人員照顧，他們的心情會比較平復。」急診小夜班副護理長張雅雯說出許多同仁的心聲，那怕只是陪伴，也是膚慰心靈最好的良藥。

地震發生時，正值大陸冷氣團南下，十幾度的陰雨天，冷颼颼的天氣，對於失去家園的民眾來說，更是難受。地震發生後，上人和靜思精舍師父都非常關心，慈濟基金會立即啟動防災機制，同步有人前往雲翠大樓、統帥飯店、白金雙星大廈等災難現場成立關懷服務中心，照顧平安撤離災民、膚慰人心、提供熱食，並作為救難人員的照顧後盾。

同時，有人關注災情、蒐集資訊，防災協調中心也啟動關懷及物資調度與熱食發放的準備。七日凌晨一點，師父們已備包括三百份的熱薑茶、饅頭、香積飯等熱食，送到第一線災區給救災人員



補充體力、受災民眾祛寒。

在中華國小、小巨蛋、慈濟靜思堂寮房等三處收容中心，都有慈濟志工及醫療團輪班提供生活關懷、物資協助、熱食提供、身心復健、防疫行動等。七日當天，即已針對災區房屋毀損重災戶，依據家庭人口數致贈慰問金。在安置中心設立教育課輔閱讀中心，由慈濟教育志業的教授和學生輔導小朋友課業。另外也提供罹難者助念與家屬陪伴。

慈濟志工落實社區「一方有難、十分馳援」，在十一日啟動災區安心關懷行動，結合靜思精舍常住師父與慈善、醫療、教育、人文等四大志業主管與同仁，以及花蓮、臺北、宜蘭、臺東、高雄、臺南、大陸、美國等地慈濟志工，針對災區臨近區域受驚嚇的居民逐戶關懷，並舉辦祈福音樂會膚慰人心，希望透過宗教的靜思祈禱、音樂等愛心能量，安定民心。

這次地震也造成市區醫療院所設施損壞，「急症很重要，但也要『救慢』，洗腎病患只要三天不洗腎就有危及生命的風險。」透析室醫護團隊在確認院內相關設施可正常運作後，主動聯繫花蓮

其他有血液透析設備的診所醫院，確認有三家醫療院所因機臺傾倒、RO逆滲透水路毀損需要尋求協助後，腎臟內科醫護團隊人人動起來，緊急調度護理人力並加開病床，幫助病友度過難關。

這期間，還要感恩各醫療院所、花蓮縣醫師公會、中醫師公會、物理治療師公會、社工師公會、東區精神醫療網以及臺南市安南醫院、成大醫院配合衛福部東區醫療網，讓受災的民眾及搜救人員獲得良好的身心照護。

對於許多花蓮人來說，地震後一週，因有感餘震不斷，內心驚惶難消，但也看見人間美善，感恩全球慈濟人為花蓮祈福、募心募愛。

「世間無常，國土危脆。」證嚴上人常常在開示時提起這句佛經上的話。我們的生命以及所處的環境都非常脆弱，隨時都可能遇到災難、遇到死亡的威脅；自然界中地水火風不調，天災四起；面對無常要有因緣觀且時刻戒慎虔誠。在這裡，雖然地震重創花蓮，許多產業待舉，我們仍要以無比感恩的心相互鼓舞，祝福彼此，虔誠祈禱天下無災、人人平安。（圖／黃思齊）